

# FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Előfizetés helyben, vidéken:  
1 óra 250 K | 1 óra 250 K  
1 évre 30 K | 1 évre 30 K

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Szent István-tér 1. Telefon 208.

Felelős szerkesztő: Hajós József.

## DOLGOZIK A TERROR.

Szomorúan, fájdatmas szívvel szemlélem a távolból a terror működését szegény jószülő városomban. Alaposan dolgozik. Pusztít, gyilkol, megsemmisít, felperzsel mindent ami a békeségnek, megelégedésnek, boldogságnak volt a forrása. És ördögi gonossággal azt hirdeti, hogy béket, örömet, boldogságot ad, csak kövessék őt. És szegény jó-testvéreim követelik, követik. És nem veszik észre, hogy mind alább-és alább súlyodnak a boldogtalanság, az elégedetlenség a nyomorúság fertőjében.

Csődálatos az, mily vakok az emberek. Talán ha közöttük élnek, én sem volnék különb. De így, messzeségből az apró tülekedések naponkénti tömkelegéből jobban kiválik a sátáni gonosszág-rejtett célzata a merész félrevezetések pokoli agyafurtsága.

Székesfehérvár és a szociáldemokrácia! Egy város, hol nincsenek hőrkabatosok, hol nincsenek ezerhaldasok, de még százhaldasok se, ahol

tők, ezerhaldasok és rabszolgák tartók. Ezek állnak ki a piactér ordítóit a szegény nép érdekében, ezek követelik a magántulajdon eltörölését, a kommunista elveket. Ne felejtsek polgártársaim! Ne féltsétek ő-8 hold földeteket, kis portatókat, véres verejtékkel összegyűjtött néhány garastokat. Nem lesz itt osztzkodás. Amíg ezek ordítanak, amíg ezek hadonásznak két balkezükkel orrotok előtt népgyűléseken és értekezleteken, addig bizonyára nincs ok a félelemre. Addig nyugodtak lehettek polgártársak, hogy a hadinyereségek retentő megadóztatását a kapitalizmus bilincsekbe verését csak ordítani halljátok, csak félrevezetés, csak porhintés az egész.

Tudják nagyon jól e demokráta vezér urak, hogy az ő és fajtájuk lelkiismeretét sok súlyos, nehéz vád terheli, érzik a vesztüket, azért ordítanak, fenyegetnek, visorgatják fogaikat, mint gyáva hízorok éjjel.

Hallgassatok meg őket mielőtt egyenlő szociáldemokrácia nék volnék személynök buda magyarokról.

Valóban azok vagyunk, mikor e hipokrita pimaszságot szótlanul eltűrjük, mikor nem vesszük észre, hogy farkasok vállalkoztak nyájunk őrzésére, mikor megyünk utánuk táltott szájjal, tapsolva nekik és közben elveszítjük önbizalmunkat, tisztességes mulunkat, hitünket, békeségünket, örömeinket, csendes boldogságunkat, mert hiszen az egyenlőséget, a szegénység megszüntetését, a jólétet hirdetni lehet, követelni is lehet, sőt kötelességünk. De hogy éppen azok hirdessék és követeljék és ordítazzák, akik a szegény magyar nép vérén hízta kövérre, akik kiszípolozták, tönkre tették, hazátlaná tették a magyar népet — ehhez mégis csak olyan arcátlanság kell, aminővel mi sajnos nem rendelkezünk söhá.

Ez az egyik. A másik még elszomorítóbb jelenség, szinte

háj a szívem, há reá kell gondolnom. Egy város, melynek derek, becsület, munkás népe vallásosság és erkölcsösség terén talán legelső volt Szent-István dicső királyunk óta ez ezeréves országban, most lassanként e téren is a gyalázatba csúszik. Hogy Székesfehérváron a karácsonyi éjjeli mise ünnepét még lehessen gyaláznai, ki lehessen csúfolni — őh ennyire lesüllyedtetnek még sem mertem hinni szülővárosomat. Ott, ahol máskor a karácsonyi éjjelen megmozdult a téli hangulatban pihenő város, hol a derek munkásnép, földmives, iparos és napszamos futva sietett a belváros templomaiba, hogy helyet találjon magának, hol anép lelke a beülelmi pásztoroknak, e szegény de boldog proletároknak lelkével oly annyira azonos vala, ott ma gyalázatba fullasztják a szent, a legszentebb ünnepét a keresztény világnak. Elképzelem, mi lett volna akkor ha zsidó testvéreink nagy ün-

nepén hasonló jelenetek lettek volna a zsinagóga ajtajában? Ugye, még elgondolni is lehetetlen? Hát a keresztényekkel, a katolikusokkal szemben minden szabad? Hát hol lehet még a népet úgy félre vezetni, úgy elbolondítani, mint Székesfehérvárt? Itt lehet annyira butának tartani a keresztény népet, hogy vezérül elfogad egy-oly egyént, ki a keresztény vallásoktatás letiprását, kiséprűzését hirdeti és követeli és amellett a saját vallásának ügyét dicséretes buzgalommal szorgalmazza. Oh te szegény jó keresztény magyar népem, de nagy vaksággal is veri meg a jó Isten! Mikor ébredsz már öntudatra? Mikor állsz saját talpadra, mikor fogod magad elintézni dolgaidat, mint jó hitvallásos hazafias apád, akik békeben, boldogságban, vígságban éltek a maguk szegénységében, akiknek még nem voltak idegen vezér kolompasai.

Fabián Gáspár.

## A kormány pénzforrása kiapadóban.

Udán a következő szomorú dolgokat.

A kormány pénzforrása kiapadóban. Mikor ez a kormány átvette az ügyek vezetését, abban a szerencsés helyzetben volt, hogy a jegybanknál hat milliárd, a kvóta arányában igénybe nem vett bankjeggyel rendelkezett. Két hónap leforgása alatt két és fél milliárdot költött el ebből is, ezenfelül természetesen a kvóta szerint rákötött részt. Most már a megmaradó három és fél milliárdot is igénybe akarja venni de a jegybank ezt a teljes összeget nem akarja a magyar kormány kezére adni, hanem megfelelő részt a cseh, román jugoszláv, amerikaiak között osztja megosztani. Csak mellesleg jegyezzük meg, hogy őri és gazdasági és politikai hordereje van annak a ténynek, hogy ezek a megszálló imperiumok egyszerre mintegy másfél milliárdot nálunk érvényes bankjegy birtokába jutnak. Miután ezek a hatalmak jobban gazdálkodnak mint Szende ur s éppen azért-nincs szükségük saját szükségletük ellátása céljából erre a másfél milliárdra:

megvehetik az összes iparvállalatainkat, miközben minálunk szocializáló tervekkel foglalkoznak. Ha sikerül nekik ez megte-

gyar kormány ellenben lehetne a leg-ami és nemcsak hogy nem tud ellensúlyozni eféle gazdasági és politikai akciót, de a kormányzásnak mai formában való fentartása is alig leküzdhető nehézségekbe ütközik. Elfogynak az igénybe nem vett milliárdok és a bankkörös nem áll a kormánynak rendelkezésére. Új bankköröséssel pedig igen veszedelmes volna kísérletezni, különösen ha egyidejűleg arról folyik majd a vita: legyen-e proletárdiktatura vagy ne legyen. Gazdasági téren az erőszakkal nem lehet semmire sem menni és aki ismerős a gazdasági élet törvényeivel az híve a demokráciának, de lehetetlennek tartja a diktatura sikerét.

Ezekhez a fehérvári viszonyokból csak egy parányi tökérdarabot illesztünk. A csápatkorrházban és a barakkorrházban összesen 240 beteg van. Ennek a 240 beteg lakónak van 230 felügyelője munkása, munkásnője és ápolója. Tehát 230-an gondozzák őket. Ez a gondozó csapat

# HIREK.

**A pacifizmus gyönyörű szövege.** A Magyar Nemzeti Tanács ezzel a szóval lett urrá, Károlyi Mihályt a pacifizmus tette köztársasági előkötke és a forradalmat nem az a sokat emlegetett három párt csinálta meg, hanem a béke utáni kimondhatatlan sóvárgás. — Békét akart mindenki, aki a harc tényleg volt; azért, mert lelke borzalommal telt el az iszonyú vérontás látásán. Akik itthon maradtak, békét kívántak, mert látták a csonkatestű rokkantakat és hazaféreltették a vér szagát. Hamis szóval fűzeltek ezeket négy és fél évvel harcra bennünket vezetőink, megcsaltak és most keserűen lakolunk mások lelkeiben bűne miatt. Most megint gyujtogatnak körülöttünk, megint hallunk hamis jelzéseket vezéreinktől. 1914-ben rászavaztunk az ellenségre, pedig — talán nem is volt az ellenség. Most ellenséggel keressnek itthon a köztársaság ellenségét, pedig *bizonyos*, hogy most nincs itt köztársaság ellenség, legfeljebb a rendnek vannak ellenségei. Vigyazzanak a gyujtogatók, mert a vérontás borzalmas. Akkor is az volt, midőn a harciéren parancsra ellenséget lettek velünk. Százszorosan borzalmas lenne, ha itthon tetséget kellene ölni. Ugy-e, emlékeztek még tisztelt vezérek, hogy mi volt odakünn? — Ne játsszunk tehát a tűzzel és vegyék komolya a pacifizmust.

(u. n.)  
— Egy kis epizódof elhalgott, különben elég terjedős és a töle megszokott tárgyilagossággal közölt tudósításából a

érdekes freskókat pingált a plafonra.

A köztársasági szabad szellemnek a hazája érzi meg a vérfesacsát ifjuság határozatán is, amely szerint kimondták, hogy a plébánosnak a hó léság távoznia kell a faluból. Esmérik, hogy kiválóan képzelet, hitbuzgó pap, de egyes apróbb, lényegtelen dolgok miatt nem akarják megútrálni a faluban. Mert egy kőfőst komenyebb ember a belsőleánél, mert nincs tekintettel egyetemes érzékenységére, mert azt hirdette, hogy a hívőknek a köztársaságban is meg kell őriznie hitbúságát: mennie kell.

Legnagyobb baj, hogy közte és a falu vezetői, a jegyző és kántorantató között: nincs meg a kellő egyetértés, amiben valószínűleg valamilyen egyaránt hibásak.

Ebben az ügyben egyébként vasárnap népgyűlés volt Vártes acsán, amelynél Ketskés Elek és Simsik... keresik alkalmazottak... részt volt. A helydéli elvtársak természetesen gondoskodtak róla, hogy a zajong s méltó legyen a vörös elvekhez; a szószokokat azonban nem lehetett zavarba hozni. A magukat megmondották. Céljukat nem érték el teljes mértékben, mert a békét — a megvörösödtöttek miatt — nem sikerült helyreállítaniok; de a falu rémeivel szemközti tanúsított bátor és határozott fellépésük nyomán az ujdonsült elvtársak tekintélye igev megerőpant és most már a polgármester erőlyesen követeli a plébános ügröbén a népszavazást. Ertől pedig a szocialisták nagyon fázának, mert hiába a falun is csak szájjal és hanggal gyöztek, a kisebbség terrorjara támaszkodnak, akárcsak itt benn a városban.

ujdonult elvtársak olyan pázaru megélvezik a „köztársaságot”, hogy arról kódui az egész vidék. A szarvasok, szék, fűcsok úgy hullanak, mint a dörögcsipet levél. A szeszitalom nagyobb dicsőségére minden nap bált tart az „arany ifjuság”; folyik a bor, recseg a rezes banda talpat csiklandó zenéje. Hogy aztán nagyobb nyomatása legyen a „szarnokság igájától megszabadult ismet nép szarbadágának”, a reggelig tartó cécón az ifjuság 12—14 éves kortól kezdve mind résztvesz. A falu „értelmisége” persze ott is elfoglalja a helyét a Nemzeti Tanácsban és itél élevenek és holtak fölött. Ostj jogokat, felfüggeszt rendelkezteket, ha neki úgy tetszik.

A köztársasági szellemnek igen érdekes megnyilvánulása volt az a szomorú tény, hogy a bieskei vonalra kifoit vsutui petróleum és benzintartályokat egytől egyig feltörték; ugye a most a környékbeli lakosság lamrája, piacéje telve van petróleummal és benzinnel feltördöktak.

A kommunizmus gyakorlati megvalloit nagyokat neveinek a sikerült „közös társasági” tréfán; a józanabb polgárság azonban röttegeve gondol arra végveszedelemre, ami a legkisebb félrei is követné. És az annál megokollabb, mert kisebb szarcséltenségek már törtöntek. Így egy asszony össe is égett már, nem ismervén a benzint jobbanó termeszétét. Egy másik, komikus esetről is hallottunk. „Takartak” (töltött háposztái) főzőit a lovasberényi menyecske. Hogy a tűz jobban égen, néhány kukorica csutkát belemártott a köztársasági benzinzibe; s ugy dugta be a lángok közé. A kellő hatás persze megvolt; a takart légberöpillt és

jelenleg 20—25 korona napi-díjat kap. Január elsején 150 ezer koronát fizettek ki ennek a korházi személyzetnek. Most 10 naponként 50 ezer koronát fizetnek a magyar népköztársaság kasszájából. Tudvalevő dolog, hogy a korházakban a szocialdemokrácia az ur. Az alapítja meg a fizetéseket és az kötelezi az alkalmazottakat, hogy mindenki köteles a maga fizetéséért beiratkozni a szocialdemokrata szervezetbe, jártni a Népszavát és ami a legfőbb: szavazni a szocialdemokraták jelöltjére. A ki nem iratkozik be, az elmeheit kukutyimba fejet aszalni és megtanulni hogy mi a szabadság.

Igy gazdálkódnak a szocialdemokraták! A kérdés csak az, hogy ki fizeti a farsangolás utáni nagybójtben a cehet?

## Falusi csendélet.

A falu romlatlan népének elvadulása igazoljalegjobban, hogy az elvtársi örkölesök egyformán romboló hatással vannak úgy a városi „intelligens” urakra, mint a falusi napszámosra.

Vidéki tudósítók sorából ugyanis arról a szomorú tényről kell meggyőződnünk, hogy azokban a falukban, a hol a jól fizetett agitátoroknak sikerült a legkönynyebb fajsulyu fejeket megszervezni, ott teljesen felborult a rend, jog- és vagyonbiztonság.

Vértessaca, Lovasberény és Pákozdi környékén ugyanis az

## TÁRCA.

### A jelenlegi kor viszonyai.

A modern kor bámúlattal és büszkeséggel tekint az emberi kultúrtele gócpontjaira, a földkeresség világvárosaira, melyek falai között csak egy lüktet a milliók lakóinak pezsgő élete. A világvárosok kedvező természeti, illetőleg előnyös földrajzi helyzetekkel, fényes palotáikkal, hosszú utcáikkal és utcáikkal, tágas terekkel, árnyékos sétányaikkal, ligeteikkel, múalkotásikkal, forgalmi eszközeikkel stb. teljes harmóniában jelennek meg és sorakoznak egymás mellett a modern szemlélo látókörében.

Ha azonban az igazságos és lelkiismeretes szemlélo a világvárosok belső életviszonyaiba beletekint, arra a szomorú meggyőződésre jut, hogy ezen külső fény és pompá középpete beteg testi és lelki... Az élet itt ugyanis a fény és pompa helyein az erkölcstelenség büzhödt csatornáin át folyik és a végromlás mély örvényébe sodródik. Hogy a világvárosok erkölcsei élete oly mélyen banyatlak és a romlás veszélyes útját követi, annak igaz magyará-

zatát megtaláljuk, ha szemügyre vesszük ezeknek a városoknak erkölcstelen szórakozási helyein, melyekben az a kétes erkölcstények sorában jelölö életviszonyok és ha tovább szögtos... erkölcstelenes hatást, melyet az uralkodó osztály urálna a dögtözö népretegekre és a kultúra, melyet az erköles kizárásával csu... a hideg és fizikai erök létesítettek, gyakorol az egész lakosságra. A köztölti érdekeben azért ezen világvárosok helyébe 50—100 ezer lakosságu kulturvárosokat kell teremteni, melyek külső fizikai és belső életképe a világvárosokéval szemben tetemes változást mutat. Ugyanis az 50—100 ezer lakosságu kulturvárosok szűkebb határok, vagyis kisebb kiterjedésű területje szorulnak és ahhoz képest újrainak, utcainak és tereinek száma aránylagosan csökken; A magánosok palotaszertü épületeit, kaszárnyaszertü bérházait leomboltatják, eltüntetik és azok helyébe az egészségi viszonyoknak megfelelően jobbára colláge-terv szerint kerített övezett új lakóházakat építenek.

A kereskedelmi forgalom és a gyárüzemek részére épített külön városrészek ilyképen távol tartják és megóvják a lakóvárost a forgalommal és az ipari ázemmell járó nagy lármatól, személteléstől és a gyári kémények egészségtontó

füstjétől. Teljesen felszerelt, különböző foku ingyenes iskolában folyik a tanítás és a nevelés, a munkáján olya ötemekkel kapcsolatos ügyekkel, melyek a köztársaság közérdekeiben és szöktársaságban a lakószórakozás... köztársaság gondozását a hazalajdonosokra bizzák. Ugyanis minden hazulajdonos köteles gondoskodni hazának és az előtte elterölt utcarésztisztántartásáról. A közlekedés a jól gondozott kocsi, vízi és vasutak mozdítják elő. A közrendet a polgári örség, a közérkölcstöt a lakosság egyetemessége tartja fenn. Minden lakó ugyanis a szorosabb ismeretség és érintkezés kapcsán önkénytelen erkölcsi örszeme embertársának és mint ilyen a szilárd erkölcis legbiztosabb ellenörző közegének szerepét viszi a lakosság körében. A kultúra, melyet itt is az ész és fizikai erök létesítettek, miután a tisztá erkölcis nemes eröit vonta be; áldásteljes munkát végez. A világváros és az új kulturváros pontos összehasonlításánál vége-reménykégen konstaltáljuk, hogy a világváros fizikai képe elragadó ugyan, de belső nyüzsgö életének jelenségei nem az egészséges élet öröiben, hanem a rothadás-processusában nyilvánulnak. Olyan a világváros, mint az arany pohár, amely tele van méreggel. Ezzel szemben az új kulturváros külső arculata nem csakképrázla-

tó, de igenis eszményesen szép, mert harmónikus vonásait teljes egészébe ötvadnak össze, élete pedig határozottan viruló egészségre táplálják.

6. A nemzetiségi illatölog nyelv kérdés a mostani társadalom valóságos rákfenéje. A baj, hogy ugy mondjam: nyelvi problémás magyarzatban találjuk forrását. A tévedés, a hiba ugyanis onnan ered, hogy minden nemzetiség a maga nyelvet szentnek tekinti. Már pedig nyelvi szentséget az egy héber nyelv kivételével sem etikai, sem vallási mérlegelés alapján kideríteni nem lehet. Az etika nem tudja a nemzetiségi nyelvekre a szentség bélyegét rányomni, mert annak útját állják maguk a nemzetiségek. A tö pl. megveti, kigunyolja a magyar nyelvet és viszont. Ilyformán egyik nemzetiség törli a másiknak nyelvi szentségét és ha így a nemzetiségek nyelveik sorában következetesen végzik törlési műveleteiket végeredményképen a nyelvi szentség egészen eltűnik.

Vallási szempontból csak egy szer nyelv létezik és ez a héber nyelv, mert azon a Midenható szóllal meg. Mintán etikai és vallási értelemben a nemzetiségi nyelvek szentsége kizárt fogalom: magát a nyelvet nem tekinthetjük másnak, mint eszköznek, melyly gondolatainkat lecsereljük, és így

# Népgyűlés.

Magyarország területi épségének fenntartása érdekében a városvezetés nagy természetben folyó hó 19-én, vasárnap délelőltől 10 órákor a helyiell főiskola maglakulására az összehívó bizottság népgyűlést tart,

amelyre a megyei és városi lakosság minden hazafiás polgárát meghívjuk és elvárjuk.

Az összehívó bizottság nevében  
Dr. HORVÁTH KÁLMÁN.

his Népszava. A kormánybiztos lemondásáról ír, de egy szóval sem említi meg arról a hallatlan terrortól, amelyet ez alkalommal kifejtettek. Midőn már egy óra hosszán szavaltak, fenyegettek és jartak, hogy érveikkel nem győznek: az egyik elvtárs a kormánybiztos a nép nevében le akarta tartóztatni. Dr. Steiner látké átérezte, hogy ez mégis zseredelmes lenne, odaszállt a kormánybiztos elé és kijelentette, hogy testvérel védi meg őt minden erőszakosságtól. Nagy talán ezt a kis epizódot is előre beállították a rendezők?

Január 20-ka. Fozadalmi ünnepet ül a város, melyen halainak ad kifejezést, hogy az isten a város lakosságát a 100 év előtt pusztító ragálytól megóvta. Van most is tömegesen sok bajunk; Magyarország bomlófélben van s fiai lelki ragályokunk lettek áldozatai. Az isten hatalmas segítségére szorultunk; mindenekelőtt pedig önmagunkbátérésre, eszmézésre s javulásra van szükségünk. — A körmenetben ez idén is részt vesz a megrepülőpók; 3 tartja a falsóvárosi templomban a szentmisét s a szent beszédet. Nagyon kíváncsiak volna, hogy a körmenetben s az istentiszteletben minél többen résztvevőnek, hogy Isten írgalma előfordítsa tőlünk a nehéz idők járását.

A kéményseprő segítők bérmozgalmáról tegnap számban megemlékezünk dr. Zavaros Aladár főkapitány a mesterek és segítők között a békéltetést megkezdte, a munkások követeléseit jogosnak tartja és azt ajánlta, a mesterek is. Csütörtök este lesz az utolsó értekezés, melynek döntése után a munkások előre láthatólag 17-én pénteken reggel munkába állnak.

vele a társadalmi érintkezést elevenen fenntartjuk. Nyelvével él a nemzet és nyelvében, ha nem is szent, megtalálja önmagát. Döröszeg azért a nyelvi eszököt ideális

gyobb döröszeg a nemzetiségű küzdelem, melyre a történelmi igazság is ráfogja a nyomait a hazugság bélyegét.

7. Ep oly hibában tévelyegnek azok a társadalmi individuumok, akik a felekezeti sürölődásokat csuszatták be a társadalmi életbe. Ezek a szerencsés egyének — mint bátor harcok — rendszerint félretessék, könnyen hívő lelkű, vagy pedig valamely érdekörnek megfizetett emberei, kik jó pénzért bocsájtiak rendelkezésre elszánt küzdelmüket. A lelki forrás, honnan a felekezeti béke megbolygatása származik, nem más mint fertőző pocsolja, amely fertőző anyagával megérinté a környező hívő lélekre és mint ilyen a vad gyűlölet kitörését okozza. Bármennyire is elágazunk, egyben találkoznak. Mj mindnyájan közös Atyánk gyermekei vagyis testvérek vagyunk, a testvéri szeretet meleg érzelmek tartanak össze és kiket gyermeki szeretet tisztelet és igaz ragaszkodás fűz közös Atyánkhoz.

Minden korban voltak vallás ellenes igazgatások, képmutató felekezeti békerontók, de minden kor maga temette el azokat a hazug-

— Zsirellálás. A közlelemései ügyosztály értesíti a város közönségét, hogy az ellátások részére a víz, mely a szalonba kiszolgáltatása csak a hó utolsó napjaiban történhetik meg, akiknek zserdelésére egerő szükségük van szilgyitkre a városi bolban margánit szolgáltatunk ki.

— Az állomás rendje. A vasúti állomás várótermében napról napra rengeteg a várakozó közönség, akik között sok a gyanus elem. Hogy az ellenőrzés könnyebb legyen, dr. Zavaros Aladár rendőrfőkapitány sürgős felterjesztést intézett a pojarmentesítés és a kormányhoz, hogy a menletp úresen két két bicai lovardját rendeljék be várótermék, mely esetben az ellenőrzést jobban teljesíthetné a rendőrség.

— Benzin talun. Acsa és Lovasberény közt sok vasúti bocsát vesztelgel mostanában. A hónap hosszabb időn keresztül hat bocsát benzin és petróleum is állott a síneken. Valami jó orra sváb meg a szag után fölfedezte a kincset és tudatva aca a méhszorgalmu lakosságunkhoz, megindult a népvándorlás. Két falu népe kannaikkal indult a vasúthoz, megijrták a tartályokat és vitt kiál annyit belőle, amennyire a bocsátelés megálló beszállás szive ártó nőtte. Most a két falu népe ben zintől szagos. Természetes, hogy ezzel együtt jár a vesztedelem is.

ság mely fertőjébe. A vallás tanító való epárolás legeklatásabb példája a vallásellenes igazság. Szigorú elikai parancsokat, hogy az emberiséget ettől a komoly

szerelethez vezeték. A szentek életmódja, melyek az emberiség számára összetartják, kell, hogy önmagunkban hordozzuk és embertársaink iránt eleven meleg-séggel taplaljuk. A mostani kor gyermekei, mint az itt bemutatott szemelvényekből, az itt esztetett társadalmi életjelenségekől látják, igaz hit, szeretet nélkül cselekedtek és súlyos bűnbe estek. Ebből való biztos meuekvés csak a vallás tanaihoz való visszatérés után lehetőséges. A háborús események és az azokból folyó tuisagok szolgálnak komoly figyelmeztetésül a mostani kornak, hogy az eddigi folylatott, romláséhoz életviszonyait meg kell változtatnia. A múlt és jelen nagy hibái lebejenek a most élő emberre nem lelki szemé előtt, hogy azok tanulságai révén ererent csak a jó és igaz erény kövesse. Merítsen az emberiség ebből a háborús tanulságokból erkölcsi erőt, mely őt visszavezeti a szeretet híléhez és ezzel ahhoz a védőpajzshoz, mely fogja oltalmazni a társadalmi viharok veszélyeitől.

Havas Tivadar.

Az egyik asszonynak pl. nyavalyásan posztogott, sirt a fája a tüdőhelen. A derek asszony gondolt meszret és nagyot l akoricsacsukát benzinbe martott és betette a patás közé. Hit persze hanyattvágta magát reményében, amikor a csutka szágdulmán kezdett és magával vitte a sparnerd tetejét, sőt megemelte még a szoba getendjét is. Ilyen és hasonló tréák sok helyen megestek már, a benzinkedvelő nép hazatáján: Talán legjobb volna, ha ócsok emberek menének ki Acásra és Berénybe és szép szerével öszszeszednék a néptől a vesztedelemet. Hiszen használni nem tudják és hatalmas szerencsétlenség fészéket rejtegetik a házuknál.

— A hadifoglyokkal való levezetés újra megindult. Akar ócsok fogsgában, akár Silbérában sznylódó testvéreinkhez lehet mar levezetést küldeni. A levelezést a Vöröskereszt által kiadott lapokat kell használni és vagy a Vöröskereszt tudakozó irodájához kell küldeni Budapestre vagy pedig a magyar hadügyminisztérium 56 postájának. A levelezést minden másnap, külpostával küldik Bessen at Rómába és Schweizba. Csomagot és pénzt még nem lehet küldeni.

— Vörös demokráta észjárás. A nyomdász állapítja meg, hogy mi nyomatható ki a lapban; a tanító, mit tanítson és milyen szeltemben neveljen az iskolában. Leg majd felkapják azt az új szindikalista bölcseséget a postások is és ök eljapják meg, ki kinek és mit írhat; a leveleződ, hogy: kinek mikor és mit kézbesít: a kalauz

sz. stb. — No en akkor emelvek a kormány közlelébe kényserzabony kerülőnek. Ki akkor meddig?

Szerintük a vallás „magánügy” tehát ki kell zárni az iskolából. Vajjon a nyelvismeret, történelem, földrajz, számtan, természettudományok stb. nem magánügyek? — Indítványoznám, zárják ki ezeket is és vezessék be helyükbe a demokráta tudományokat: materializmus, szabadszerelm, ösztálygyűlölet, és a világot megvaló szociáldemokrácia költői dicőstése. Tankönyvvel egyedül a Népszava és a Világ.

— Aki megsajnálta a lovat. Barabás János pusztavámi lakos karabállal, 76 éves töltsével felszerelve büszkén hajtott egy szép lovat a Vásártéren. A rendőrség igazolásra szólította Barabást, aki azt vallotta, hogy a ló szabadon kószált és ő megsajnálta, azért vezeti. Pusztát pedig azért hozott magával, mert Pusztavám környékén sok a vad és vadászni akart. A rendőrség ezt a mesét nem hitte el, hanem átadta az állományegészségnek.

— Végzetes szerencsétlenség okozója lett Poigárdin a tévedés. 13 ikán éjjel lövészek beádkultek el a községhez előtti téren. Kreiner Sándor községi főjegyző a közelj lövésekre első álmából följébredt azt gondolta, hogy őreá akarnak támadni. Fegyverét kapva, kiszaladt s a futásnak eredt lövöldözésre löts Kiss János karját érte a golyó. Dr. Radnai részesítette első segegyben, azután beszállították a Szent György kórházba. — Igazán kíváncsiak volna, hogy a fegyvereket összeszednék, hogy kedvtelésekből ne lövöldözhetnek s elejét vennék még nagyobb szerencsétlenségeknek.

— Értesítés. Kath. Háziaszonyok Egyesületének „Cseléd elhelyezője” minden szerdán d. u. 4—5 óráig úgy 1-én és 15-én a tüzeltő lak tanya emeletén cselédhelyezést közevli, miért is kérjük az urisok, forduljanak hozzánk s viszont, hogy tázó háziakalmozataikat irányítsák hozzánk, hol ingyen elhelyezésben részesülnek. — Az egyesület vezetősége.

— Felszámolás. A régi honvéd bolt, felszámol, felkérletnek az összes tagok, hogy betétjeiket jan. hó 25-iki 30-ig d. u. e. 9—11 ig, d. u. 3—5 ig, mivel az ezen időig felnem vett betétek az özvegy és árva alephoz csatolatlak.

— Kunfi és a Népszava attól ijederik, hogy a polgári pártok és a ker. szociálmus a nagy urakat és nagybirtokot akarja megmenteni. Dehogy akarja! A ker. szociálisták azonban nemcsak a keresztény nagybirtokot akarják parcellázni, hanem a zsidó is. Nemcsak a birtokot, de a tőkét is. Nemcsak a véren és verejleken régen szerzettet, hanem a vérből és verejékből uron szerzettet is. Felosztásra kerül az egyházi birtok, melyet 900 éven át kezvelesz célból adtak; mely az országos családok tartott már

— Tyuklopás. Jahula Mihályné Sáchgyé 1205. sz. házából elloptak 6 tyukot a rendőrség keresi a tettest.

— Orvosí hír. Dr. Vörös Sándor, a Lujza szanatórium orvososa, a székesfehérvári katonai kórház nemi osztályának egy évig orvosfőnöke, rendelését nemi s belbetegeknek Budai-ut 10. sz. alatt megkezdte. Salvarsan s higanyinjekciók.

— Bojtorján hajszesz nagyon bevált hajpápoló, erősíti a haj gyökereit s szünteti a korpa képződést. Egy üveg ára 6 korona. — Szűts Róbert gyógyszerárban. Károly király-ter.

— Itt az idő, az előfizelések megújításának s az újságok megrendelésének ideje! Kérve kérjük keresztény testvéreinket, intézkedjenek, hogy házukba keresztény lapok járjanak.

Nagy keresztény napilap az **Alkotmány**, Budapest, Szentkirályi utca 28. Ara: évre 22 K. Eleven, minden dologról híven tudósító, a keresztény magyarság érdekeit védő napilap az **Ullap**. Bpest, Szentkirályi-u. 30. Negyedévre 9 kor.

Társadalmi és tudományos szemlének a kéthetenként gazdag tartalommal megjelenő **Magyar Kultúra**. Bpest, Horánszky-utca 20. Ara egész évre 30 kor.

Ajánljuk az újabb különbözően jól szerkesztett s hetenként beközpontozó, vigaszt és megt nyugvást s megerősödést hozó **A Szív** című hitbuzgalmi újságát. Bpest, Verespálné-utca 24. Egész évre 10 K. Városunkban is több helyen kapható példányonként 20 fillérért.

Meg, mikor mindenki megtalálja a maga helyét, mi keresztények ne legyünk továbbra is oldott leve. Azok maradunk, ha az együttérzés és egymástrálatás legfőbb eszköze, a saját elhanyagoljuk s továbbra is az ellenséges világnézetet képviselő sajtó jászalát gán engedjük magunkat vezet tetni.

**Színház.**

**Médi.** (Operette 3 felvonásban. Itt: Willner és Reichart, fordította: Harányi Zsolt, Zenejét Schubert műveiből összeállította Leflé Károly. Először játszották január 15-én.) *A három a kis lány* nagy sikere érte meg szerzőkben azt a gondolatot, hogy megírják a főszereplő leányának. *Médi*nek kedves történetét. Az üde, levedula illatú szerelmes történet Médi első bálját mutatja, amely után, — látványos, átlátszó bonyodalom megoldásával, — boldogul lesz Hans menyasszonya. Schübert gyönyörű zeneiből válogatták össze a partitúrát, amelyek minden számát igazgyöngy az utolsó évek operettei között a legbátrabb módon hozta nagy sikerrel. A művészek végén, de a tánc és ének számok után is lelkesen tapsolt. A címszerep Nemeth Iren játotta, aki napról-napra fejlődik és aki kislányból igazi komoly művésznője lett a társulatnak. Két nő partnere volt Falussy István. Vidalus temperamentumos volt, mint mindig. Jók voltak még Doktor János, L. Meggyaszai Amál, Pataki Ferenc, Ligeti Lajos és kedves volt a kis Bátori Jolánka. A körűs jól énekelte és a megjelenés is kifogástalan volt. Dicséretet érdemel még Gulyás Menyhért a rendezésért és Andor Zsigmond kar mester a gondos betanításért és mesteri vezetésért. A felvonások közötti szünetek azonban nagyon soká tartanak.

**Heti műsor:**

Péntek: Médi.  
Szombat: d. u. A cigány primás.  
este: Médi.  
Vasárnap d. u.: Arany kakas.  
este: Médi.

Társzerkesztő: **ALAPI NÁNDOR.**

Kiadó tulajdonos:

**SZ.-FEHÉRVÁRI EGYHÁZMEGYE.**

Székesfehérvár szab. kir. város közlélmézési ügyosztálya.

1919. szám.

**Hirdetmény.**

Hatósági petróleumjegyek kiosztása a következő sorrendben történik:

- Piros és fehér könyvekre.
- Jan. 17. 8-12 ig és d. u. 2-5 ig Viziváros.
- Jan. 18. 8-12 ig és d. u. 2-5 ig Tóváros.
- Jan. 19. 8-12 ig Belváros.
- Jan. 20. 8-12 ig és d. u. 2-5 ig Palotaváros.
- Jan. 21. 8-12 ig és d. u. 2-5 ig Felsőváros.
- Jan. 22-én az elmaradottak.

Minden egyes könyvre amely összesen egytől négy tegről szól fél literre szóló jegy, minden 5 vagy több családtagot feltüntető könyvre egy literre szóló petróleum jegy fog kiadtni.

Iparosok és állattartó gazdák tekintet nélkül a családtagok számára egy liter petróleumra kaphnak utalványt.

A petróleum a következő helyeken lesz kiosztva. Katonabolt Nau Dávid, Keresztény fogasz tási szövetkezet felsővárosi fiókja, Köz és Magánüzemviselők szövetkezte, Pils Pál és Fia, Szeghely Testvérek, Hári János Felsőbírállyor, Grünfeld Adolf, Közérdek fogyasztási szövetkezet, Simon György és Markusz Dezső.

Székesfehérvár, 1919. jan. 16.  
Közlélmézési hivatal.

**A vonatok indulása és érkezése a székesfehérvári állomáson.**

Indul:		Érkezés:	
Régl	5 óra 15 perckor	Paks felől (Hétfőn, szerdán, pénteken és szombaton)	
D. e.	6 " 21 "	Komárom felől	
"	6 " 24 "	Budapest D. V.	
"	9 " 18 "	Celdömölk (csak páratlan napokon)	
"	9 " 26 "	Veszprém, Celdömölk (csak páratlan napokon)	
D. u.	12 " 43 "	Sárospatak, Paks (Hétfőn, szerdán, pénteken és szombaton)	
"	1 " 32 "	Jutas (szerdán és szombaton)	
"	2 " 36 "	Sárbogárd (Hétfőn, szerdán, pénteken és szombaton)	
"	4 " 15 "	Börgönd, Tapolca.	
"	4 " 52 "	Mór	
Este	7 " 55 "	Budapest D. V.	
D. e.	6 óra 49 perckor	Paks felől (Hétfőn, szerdán, pénteken és szombaton)	
"	6 " — "	Jutas felől (szerdán és szombaton)	
"	7 " 40 "	Sárbogárd	
"	8 " 27 "	Lovásberény (Hétfőn, szerdán, pénteken és szombaton)	
"	6 " 14 "	Celdömölk, Veszprém (csak páratlan napokon)	
"	8 " 46 "	Budapest D. V.	
D. u.	2 " 25 "	Komárom	
"	4 " 45 "	Budapest	
"	5 " 28 "	Börgönd	
Este	7 " 20 "	Mór	
"	7 " 37 "	Nagykanizsa	

**Dr. Pajzs szanatórium**  
Székesfehérvár, sebészeti és belbetegeknek. — Röntgen, Zander intézet. Víznyos és szénasavas fürdő. Orvosi vegyi laboratórium, bakteriológiai és vérvizsgálat.

**LAPKIHORDÓKAT** magas fizetéssel azonnal felvesz a Kiadóhivatal. Egy mindenes fiút vagy leányt is azonnal felvesz.

Székesfehérvár szab. kir. város polgármesteri irodája.

540 1919. szám.

**Értesítés.**

A városi panasziroda kettéválasztása ügyében.

Nap-nap után lapasztalom, hogy a város közönsége méltányolva a panasz iróda felállítását, tömegesen veszi igénybe az iroda tanácsát, támogatását és a sürgetelt ügy gyors elintézésé iránti közbeavatását.

Hogy azt a közérdekű és alig nélkülözhető munkásságot, amit az iroda jelenleg kifejt, a rohamosan növekvő forgalommal, az ügyek állandó szaporodásával ne veszélyeztessük, elhatároztam, hogy az iroda hatáskörét kettéválasztom, vagyis a tisztán közigazgatási ügyekre vonatkozó pa-

naszokat és indítványokat továbbra is a polgármesteri hivatalban működő panaszirodához, míg a közellátás, a feleknek járó segélyek, illetékek (hadisegély, leszerelési illeték, özvegyi és rokkantnyugdíj stb) vagyis a népjóléti intézkedésekre vonatkozó panaszokat és indítványokat a székesfehérvári hatósági munkaközvetítő gyűjtőhelyénél (Székesfehérvár tüzoltó taktanya) működő panaszirodához utalom.

Amidőn azt a város közönségének szives tudomására hozom egyúttal azt is közlöm, hogy a panaszok és indítványok mindkét irodában a hivatalos órák alatt bármikor bejelenthetők, és ugyanott nyerhető néhány nap múlva az illetékes hivataltól vagy ügyosztálytól beszerzett válasz is.

Székesfehérvár, 1919. jan. 13.

**Dr. Kerekes Lajos** sk. polgármester helyettes.

**APRÓHIRDETÉSEK.**

Újságelárusítók felvétetnek a kiadóhivatalban.

Parfüm és fűszerezés kisiparban is kapható. Poltermann máharszati, Pálya-utca 28.

Egy mindenesfiút, vagy leányt esetenleg bejárót keresek. Szűcs Róbert, gyógyszerárban. Városház-tér.

Egy jóra való, rendez bejárót leányt keresünk. Cím megudháló a kiadóhivatalban, reggel 9 órakor. Fejes laposza kapható: Széchenyi-u. 26. sz. a.

Bejárót, esetenleg rendez konyhaleányt keresnek Széchenyi utca 26. sz. a.

Fürdő-utca 2. szám alatt kisebb nagyobb nyírfa seprők eladó.

Székelyi-utca 2. szám alatt kisebb nagyobb nyírfa seprők eladó.

Dei vasut mentén Székesfehérvár és Budapest között kisebb földbírtokot vennék. Budapest, Gellert-hegy ut 43.

Fiókos szép gyermek vaságy, matraccal, egy fló fotelek, egy tákrós mosdószékény, marvánnyalappal, ugyanott 12 és fiúnak ruhák és egy pár 43-as cszlma eladó. Cím a kiadóban.

**Utránia-színház**

Péntek, szombat, vasárnap, január hó 17, 18 és 19-én:

**HENNY PORTEN** legújabb filmje!

**A vér bosszuórt kiállt.**

Főúr dráma 4 felv.

Pótkép: „A H A M I S.”

Előadások 6 és fél 8 órakor. Vasárnap 3, 5 és 7 órakor. Rendez helyárak.